人 回 **以 手** 责任編辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

提篮桥监狱的五张"名片"

上海近代优秀建筑

建筑是凝固的音乐, 历 史的见证, 更是一座城市不 同发展阶段的缩影和标志。 上海的各类建筑是中西文化 贯通融合的结晶, 体现了不 同风格及流派,是价值无可 估量的文化遗产,愈来愈受 到广大市民和国内外专家的 关心和喜爱。为此,上海市 政府于1989年起公布了第 -批近代优秀建筑 61 处, 后来又于 1994年、1999 年、2005年、2015年公布 了总共 1059 处上海近代优 秀建筑, 其中第二批 175 处、第三批 162 处、第四批 234 处、第五批 426 处。包 括市政公用、银行、商业、 文化教育、旅馆、宗教、公 寓里弄、名人住宅、娱乐场 所等各种类型的建筑。我们 通过这些优秀建筑, 可以认 识、欣赏它们的设计特色及 艺术风格, 寻找上海的建筑

文脉,挖掘其中的趣闻轶事, 打开一扇扇尘封已久历史窗 扉。

提篮桥监狱 1901 年底由 公共租界工部局建造,1903 年5月启用,后又陆续经过 改建、扩建,到1935年定 型,形成一个高楼型的建筑 群, 计有牢房近 4000 间, 还 有办公楼、工场、炊场、医院、室内刑场(绞刑房)、室 外刑场、橡皮监 (防暴监)、 风波亭 (禁闭室) 等。监狱 四周建有五米多高的围墙, 并建有多座三层高的岗楼。 建筑面积7万多平米。监狱 建筑规模宏大,设备精良, 大于印度的孟买监狱和日本 的巢鸭监狱, 当时号称为远 东第一大监狱。关押人数在 20 世纪 30 年代曾一度高居 世界第一。提篮桥监狱于 1994年2月被公布为第二批 上海近代优秀建筑。

上海市抗战纪念地点

上海在全国抗战中有着极其重要的地位,是全国抗日救亡运动的重要中心,抗日战争的军事战略重镇和主要战场之一,是抗战文化的发祥地,是抗日战争特殊的后勤基地。抗战胜利后,提篮桥监狱从1945年12月起关押过大批日本战犯,它是抗战胜利后中国境内最早审判日本战犯的场所。

1994年8月,经过上海市人民政府批准,提篮桥监狱日本战犯关押、审判、执行处被列为"上海抗日战争纪念地点"。

目前,上海地区共有8处抗 战纪念地。它们分别为:位于宝 山庙行镇东南泗塘二中内无名 英雄纪念墓、位于金山石化街道 南安路金山卫城门侵华日军登 陆地,位于宝山海滨街道塘后路 吴淞炮台抗日遗址、位于宝山罗 泾乡小川沙海塘的小川沙侵华 日军登陆地点、位于宝山罗店镇 罗店中学内的罗店红十字纪念 碑、位于金山城内横街的金山卫 城侵华日军"杀人塘"、位于静安 光复路的八百壮士"四行仓库" 纪念馆、位于虹口长阳路的提篮 桥监狱日本战犯关押、审判、执 行处。

上海市虹口区革命纪念地

虹口是上海近现代工业文明的摇篮,也是西学东渐的桥头堡,是海派文化发祥处、文化名人聚集地。在这块 23.45 平方公里的土地上,不仅诞生了中国影院,产生了上海近代史上最早的一批教堂和西式学校、医院,也上中共第四次全国代表大会的所在地、两次中日淞沪战争的主战场。虹口区目前拥有全国重点文物保护单位 4 个、遗迹遗址、名人故居、文物点 300 多处,位式是篮桥监狱内的王孝和烈士就处就是其中的一个革命纪念地。

王孝和,祖籍浙江鄞县, 1924年2月生于上海虹口,1941年5月加入中国共产党。1943年 1 月进入美商上海电力公司发电厂, 1948 年 1 月被工友选为厂工会常务 理事。同年 2 月,王孝和带领杨树浦 发电厂工人抗议反动派的暴行,4 月 21 日王孝和被敌人秘密逮捕,并对 其严刑拷打。6 月 29 日王孝和被判 死刑。1948 年 9 月 30 日在提篮桥监 狱刑场英勇就义,时年 24 周岁。

"王孝和就义处"于1992年7月被列为上海市虹口区革命纪念地。1994年9月30日,虹口区人民政府、上海市电力工业局和提篮桥监狱三个单位联合在当年王孝和英勇牺牲的地方,隆重举行了"王孝和烈士就义处暨塑像揭幕仪式"。1998年9月29日提篮桥监狱又隆重举行"王孝和烈士塑像重建揭幕仪式",并辟建"孝和广场"。

全国重点文物保护单位

全国重点文物保护单 位,是由国务院所属的国家 文物局对不可移动文物所核 定的最高保护级别。根据《中 华人民共和国文物保护法》 第十三条的规定,中国国务 院所属的文物行政部门(国 家文物局)在省级、市、县级 文物保护单位中, 选择具有 重大历史、艺术、科学价值者 确定为全国重点文物保护单 位。全国重点文物保护单位 的保护范围和记录档案,须 由省、区、市人民政府的文物 行政部门报国务院文物行政 部门备案。申报原则为:价值 优先,突出强调文物在中华 文明中的标志性地位和全国 性意义;突出重点,以完善全 国重点文物保护单位体系结 构、填补空白为主; 确保质

量,坚持真实性和完整性原则。

2013年5月3日,由国 务院批准的 1943 处"第七 批全国重点文物保护单位" 公布, 上海提篮桥监狱早期 建筑名列其中,它拥有10多幢建筑,基本保持历史原 貌, 具有丰富的文化历史价 值,建筑面积7万多平方 米。这是全国监狱系统 600 多座监狱中, 唯一一座被定 为"全国重点文物保护单 位"的司法实体。截至2019 年10月16日,国务院已公 布八批全国重占文物保护单 位,总数为5058处。其中 上海有中共一大会址、广富 林遗址、豫园、外滩建筑 群、上海邮政总局、龙华革 命烈士纪念地等共40处。

国家级抗战纪念设施遗址

整个抗日战争期间,中国军民伤亡 3500 万余人,大半个中国被日军践踏,930 余座城市先后被占,4200 万难民无家可归。全体中华儿女坚持抗战,万众一心、众志成城,取得了抗日战争的伟大胜利,并为世界反法西斯战争做出特殊贡献,同时在中华大地留下许多抗战历史遗址遗迹。这些抗战历史遗址遗迹是抗战历史的载体,

承担着唤起民族记忆、弘扬 民族精神、加强爱国主义教 育的作用,修复保护、研究利 用抗战遗址,给后人留下丰 富生动的历史文化遗产。

2014年9月2日,经 党中央、国务院批准,国务 院公布第一批80处国家级 抗战纪念设施遗址名录,上 海监狱陈列馆名列其中。

上海监狱陈列馆位于提

篮桥监狱一座六层高的"十字楼"内。经社会各界的帮助及支持,建起第一个省级的监狱博物馆——"上海监狱陈列馆"。

陈列馆陈展了各类具有铁窗特色的锁具、钥匙、囚衣还有珍贵的监狱遗物,整修了处决日本战犯的"绞刑房",收集旧监狱的部分实物,给社会提供一个特殊的课堂。

目前上海有六处国家级抗

战纪念设施遗址,首批为上海监狱陈列馆、上海凇沪抗战纪念馆;第二批为上海国歌展示馆、"四行仓库"抗日纪念地、金山卫城门侵华日军登陆地。第三批为侵华日军罗泾大烧杀遇难同胞纪念地。

提篮桥,在上海不仅是监狱 代名词,也是黄浦江畔一座地标 性的建筑,还是一个具有丰富历 史积淀和文化底蕴的宝库。

□徐家俊

浦江畔的提

篮桥监狱.

是一座上海

近现代的地

标性建筑,

也是承载上

海百年兴衰

沧桑的文化

符号, 历史

底蕴深厚,

文化博大精

深。它目前

拥有五个区、

市和国家级

褪文化历史

名片, 分别

是虹口区革

命纪念地、

上海市近代

优 秀 建 筑 、 上海市 抗 战

纪念地点、

全国第七批

重点文物保

护单位、全

国首批抗战

设施遗址。